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Otvorený rezervoár

Vegetačná strecha

Podzemný zásobník
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Dažďová záhrada

Adaptačné opatrenia:

Prečo a ako sa o ne starať
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Zaniknutá lokalita Dolné Lanice 
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Jazierko na Laniciach Odstraňovanie inváznych rastlín 

Mokraď Kórea 

Mokrade priťahujú pozornosť 

Mokrade sú domov 

Rieka Slatina v zime 

ZÁUJMOVÉ LOKALITY 
VO ZVOLENE

©podkladová mapa pochádza z WMS ZBGIS UGKK

1 Jazierko na Laniciach

Mestský park Lanice2

Borová hora4

Mokraď Korea6

Cenné prírodné lokality:
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Rieka Slatina nad mostom vo Zvolene

Ústie Kováčovského potoka

Rieka Hron pod hrádzou Podharajch

Miesta monitoringu čistoty vôd:

Miesta s výrazne narušeným vodným

režimom

Lokality s potrebou opatrení:

©Hrádza Podharajch, Združenie Slatinka

Ďalšie informácie o ochrane vôd, adaptácii na negatívne dôsledky zmeny klímy a o vzdelávacích aktivitách 
pre deti a mladých ľudí v súvislosti s ochranou životného prostredia nájdete 

http://www.slatinka.sk/projekty/projekt/4/prirodne-lokality-v-meste - ochrana prírodných lokalít v meste Zvolen a okolí

http://www.zelenyzvolen.eu   – opatrenia na adaptáciu na zmenu klímy v meste Zvolen

http://www.adaptacesidel.cz/doskol/aktivity/ - aktivity pre ZŠ o klimatickej zmene a jej dôsledkoch

http://www.ainova-moodle.sk/ - vzdelávací modul pre žiakov a študentov o udržateľnom rozvoji v dunajskom regióne

http://urbanadapt.cz/cs - informácie o adaptácii mestského prostredia na zmeny klímy

http://strategia.zvolen.sk/download_file_f.php?id=615391 - Adaptačná stratégia na zmenu klímy (využitie dažďovej vody v meste Zvolen)

http://www.ziverieky.sk – ochrana vodných tokov na Slovensku

http://www.minzp.sk/oblasti/voda/ - Ministerstvo životného prostredia SR - aktivity pre ZŠ o klimatickej zmene a jej dôsledkoch

Tento informačný materiál vznikol 
v rámci projektu 

„Staráme sa o vodu a mesto“, 
ktorého realizácia bola podporená 
z Fondu Hodina deťom v Nadácii 

pre deti Slovenska. 

Združenie Slatinka je občianske združenie, ktoré vzniklo v roku 1993 ako reakcia občanov na snahy 

o znovuobnovenie projektu kontroverzného vodného diela Slatinka. Poslaním združenie je činnosť zameraná na 

ochranu životného prostredia a prírodných hodnôt (najmä v povodí rieky Slatina), účasť na rozhodovaní 

o projektoch a dokumentoch s vplyvom na životné prostredia a environmentálna výchova a vzdelávanie, najmä 

detí a mladých ľudí. Združenie Slatinka pôsobí predovšetkým v regióne Zvolena a okolia, časť jeho aktivít má 

celoštátny dosah. Osobitnú pozornosť venuje deťom a mladým ľuďom, pretože hoci sa dnešné rozhodnutia 

týkajú aj ich budúcnosti, v praxi táto skupina obyvateľov nemá veľa možností rozhodovanie ovplyvniť.

Združenie Slatinka, A. Sládkoviča 2, 960 01 Zvolen, slatinka@changenet.sk, www.slatinka.sk 

Text: Martina Paulíková, Martin Tóčik, deti z III. ZŠ a IX. ZŠ 
vo Zvolene pracujúce na projekte Staráme sa o vodu a mesto

Fotografie: Pavel Albert, Zora Paulíniová, Martin Tóčik, Marek Žiačik, 
Martina Paulíková, Peter Coch, Jennifer Fraga Morais, M. 

Melicherčíková, www.google.com a archív Združenia Slatinka
Grafická úprava: Marek Žiačik

marec 2018
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Na Slovensku je takmer 50-tisíc km potokov a riek, ktoré sú zdrojom 
čistej vody aj miestom pre život množstva organizmov. Aj napriek 
nemalým investíciám sa stav našich  vôd nezlepšuje. Kvôli nadmernému 
betónovaniu, prehradzovaniu, výrubom, zlému hospodáreniu v krajine 
a znečisťovaniu prichádzame nielen o prírodné hodnoty, ktoré nám 
riečna krajina poskytuje, ale aj o čistú vodu, od ktorej sme existenčne 
závislí. 

Každý z nás môže urobiť niečo pre ochranu riek a vôd 
na Slovensku. Nedá sa spoliehať iba na existujúce mimovládne 
organizácie a jednotlivcov, ktorí v drvivej väčšine rieky chránia 

vo svojom voľnom čase – treba im pomôcť, hoci aj málom. Môžete 
sa inšpirovať niektorými z nápadov: 

Buďte hlasom svojej rieky. 
Šírte informácie o potrebe ochrany vôd a riek: blogujte, publikujte a zdieľajte odborné 
a overené články. Napíšte svoj názor do novín, web, dajte vedieť svojim priateľom, 
publikujte svoje fotografie krásnych miest aj problémových javov. 
Adoptujte si rieku! 
Pridajte sa alebo sami zorganizuje vychádzku, čistenie od odpadu, zmapujte zdroje 
znečistenia a zaujímajte sa pripravované projekty na rieke aj v jej blízkosti. 
Staňte sa obrancom riek! 
Ak budete svedkom znečisťovania, „podozrivého“ stavu v  rieke (pena na hladine, 
zmenená farba, zápach) alebo inej udalosti, ktorá by mohla ohroziť stav vôd, života 
v rieke či životného prostredia v okolí, ihneď volajte na 112 a trvajte na privolaní 
polície, prípadne non-stop dispečingu Slovenskej inšpekcie životného prostredia SR 
na zdokumentovanie environmentálnej škody. Budete musieť počkať na mieste, 
čo zaberie čas, ale uvedomte si, že rieka potrebuje svojich obrancov. Podajte podnet 
písomne alebo emailom na inšpektorát ŽP (kontakty: ), prípadne www.sizp.sk
aj oznámenie cez web http://enviskody.enviroportal.sk
Každý deň urobte niečo pre naše rieky. 
Rieky a vodu môžete účinne chrániť každý deň: šetrite pitnou vodou v svojej 
domácnosti, firme; zadržiavajte a používajte dažďovú vodu – či už malými 
opatreniami, ako sú sudy a zásobníky na vodu, alebo prírode blízkymi opatreniami 
(zelené strechy, dažďové záhrady, vsakovacie jarky a pod.) Nespevňujte zbytočne 
plochy - nebetónujte svoje dvory, záhrady a okolie domov a ak ste tak urobili 
v minulosti, urobte kompenzačné opatrenia. Trieďte odpad a nevytvárajte zbytočne 
nový, šetrite všetkými surovinami aj potravinami. Vysádzajte stromy a kry 
na vhodných miestach a tam, kde je málo priestoru, nezabudnite na popínavú zeleň 
a kvetináče. Uprednostňujte nemotorovú dopravu. 

RIEKA HRON
Rieka Hron pramení pod Kráľovou Hoľou vo výške 980 m.n.m. Dĺžka Hrona 
od prameňa po sútok so Slatinou je 123 km, čo je necelá polovica jeho celkovej 

2dĺžky (298 km), plocha povodia po sútok so Slatinou je 1 999,1 km . Hron je 
úzko spojený so vznikom mesta Zvolen a sprevádza ho celou jeho históriou. 

Pri Zvolene má Hron charakter pod- 
horske j  r ieky  typicke j  mnohými 
meandrami a zvyškami pôvodných 
brehových porastov, prevažne jelší, vŕb 
a topoľov. Tento výzor rieka postupne 
stratila reguláciami, ale aj dnes si mnohí 
Zvolenčania pamätajú Hron ako divokú 
a čistú rieku, popri ktorej bolo množstvo 
väčších aj menších jazierok, mŕtvych 
ramien, štrkových lavíc a jám, kde rieka 
tiekla na jar pri topení snehu alebo pri 
väčších zrážkach. 

Väčšina zvyškov pôvodného koryta Hrona a jeho ramien bola zavezená stavebným odpadom, alebo zničená 

pri výstavbe, napríklad internátu Bariny. Posledný sa zachoval v priestore oproti Gymnáziu Ľ. Štúra ako jazierko 

na Laniciach. O jeho okolie sa pravidelne starajú dobrovoľníci, spolu s deťmi a mladými ľuďmi zo zvolenských 

základných a stredných škôl. Na cca 27 ha plochy medzi Hronom a el. kanálom postupne vzniká Mestský park 

Lanice. Začlenením zvyškov prírodných lokalít do intenzívnejšie využívaného územia vznikne lokalita s výrazne 

pozitívnym vplyvom na mikroklímu okolia, miesto pre oddych, rekreáciu aj prežitie druhov organizmov, ktoré inak 

v mestskom prostredí nemajú šancu na život. 

Elektrárenský kanál bol posta- 
vený na konci 19. storočia
v dĺžke cca 2,4 km a  so šírkou 10 
m. Slúžil na dovedenie vody 
z Hrona do priemyselného areálu 
Unionka na dnešnom Balkáne. 
Voda poháňala stroje, neskôr 
vodnú elektráreň, ktorá vyrábala 
energiu na osvet lenie hál 
a čiastočne na pohon strojov. 
Elektráreň stojí a vyrába ener- 
giu dodnes, pribudla ku nej 
aj elektráreň na začiatku kanála – 
MVE Zvolen.

©
Zregulovaný Hron pri Zvolene, Združenie Slatinka

Prvé čiastočné regulácie Hrona boli urobené v 40-tych rokoch 20. storočia. Projekt 

na komplexnú reguláciu Hrona bol vypracovaný v r. 1969 podnikom HYDROPROJEKT 

Bratislava, pobočka Zvolen. Cieľom bola ochrana pred povodňami pri občasných zvýšených 

prietokoch a vytvoriť priestor pre výstavbu dnešného sídliska Západ – Tepličky. Regulácia 

prebiehala v 4 etapách v rokoch 1969 až 1981. Brehové čiary a samotné koryto boli upravené 

do pravidelných oblúkov a priamok, brehové porasty boli vyrúbané. Na väčšej časti úpravy 

majú brehy kamenný obklad, prietokový profil má tvar zahĺbeného zloženého lichobežníka 

s kolmými stenami v jeho najnižšej časti. Dno je prevažne široké 20m, svahy majú sklon 

od 1 : 2 do 1 : 5; podľa zahĺbenia dna a sklonu svahov sa mení šírka koryta od  50 do 60m.

Zvolen a jeho rieky v rokoch 1806 - 1869, II. Vojenské mapovanie, zdroj: http://geoportal.gov.sk

RIEKA SLATINA
Rieka Slatina pramení vo Veporských vrchoch neďaleko osady 
Vrchslatina vo výške 930 m.n.m. Vlieva sa do nej 55 menších potokov 
a jarkov, a po približne 55,2 km ústí za Zvolenom do Hrona 
v nadmorskej výške 278 m.n.m. Slatina je najväčší ľavostranný prítok 
Hrona, plocha jej povodia zaberá 792, 6 km2.

Slatina kedysi tiekla okrajom Zvolena, popod Zvolenský zámok. Tu sa na 
lúkach prirodzene kľukatila, deti sa tu kúpali, obyvatelia prali koberce, 
napájali dobytok. Regulácia Slatiny bola urobená na úseku cca 5 km v 60-tych 
rokoch, pričom bola rieka vyrovnaná aj presunutá bližšie ku úbočiu kopcov 
a ďalej od mesta. Tak sa rieka ocitla bez kontaktu s historickým centrom 
aj mimo pozornosti obyvateľov. 

Areál fabriky Union, v pozadí rieka Slatina,, zdroj facebook

Vo Zvolenskom chotári dnes Slatinu poznáme ako zregulovaný vodný tok, ktorý je 

počas roka väčšinou takmer bez vody. Prietoky v Slatine sú totiž regulované 

priehradou Môťová, ktorá bola postavená na základe požiadaviek priemyselných 

podnikov vo Zvolene v roku 1957. Ďalšia priehrada na Slatine je vodárenská nádrž Hriňová. Bola postavená v rokoch 1960 – 1965, 

v trvalej prevádzke je až od r. 1998. Ako súčasť stredoslovenskej vodárenskej sústavy pitnou vodou zásobuje aj Zvolen. Tretia priehrada 

je plánované vodné dielo Slatinka, od roku 1954 ohrozuje cenný a dodnes zachovalý úseku rieky od nádrže Môťová po obec Zvolenská 

Slatina. Toto vodné dielo bez presne stanoveného účelu vyvolalo občiansky odpor, pretože existujú lacnejšie, environmentálne 

aj sociálne menej deštruktívne riešenia zadržania úžitkovej vody. 

Nad Zvolenom, nad priehradou Môťová, je rieka Slatina stále typickým tokom podhorského 

charakteru s pestrou morfológiou koryta, so striedaním prúdivých, pomaly tečúcich a hlbších 

častí. Je jedným z posledných prirodzene meandrujúcich (kľukatiacich sa) riek na Slovensku. 

Bolo tu zaznamenaných 33 druhov rýb a z kruhoústnic kriticky ohrozená mihuľa ukrajinská. 

Z ohrozených druhov rýb sa tu vyskytujú napríklad 

pĺž zlatistý, čerebľa obyčajná, ploska pásavá, mrena 

škvrnitá a mieň obyčajný. Veľmi cenné sú zachovalé 

brehové porasty tvorené prevažne jelšou lepkavou, 

môžeme tu nájsť aj stromy staré viac ako 200 rokov.

Aj keď je rieka Slatina vo Zvolene zregulovaná a bez sprievodného brehového porastu, stále 
poskytuje miesto pre mnohé druhy organizmov, ktoré by inak v mestskom prostredí nemali 
šancu na prežitie. Z Hrona sem migrujú ryby, ktoré sú potravou pre sem zaletujúce druhy 
vtákov ako je volavka popolavá, bocian biely či kormorán. Rieku aj v zregulovanom úseku 
využíva na migráciu vydra, nájdeme tu aj viaceré druhy plazov a obojživelníkov. 

©Zregulovaná Slatina, Združenie Slatinka

©Slatina pri obci Slatinka, Združenie Slatinka

STARÁME SA 
O VODU 
A MESTO

Cieľom projektu „Staráme sa o vodu a mesto“ bolo prostredníctvom 
vzdelávacích, informačných a verejných akcií poukázať na problémy 
spojené s vodou (znečistenie potokov a riek, zvýšený odtok vody 
z mestského prostredia, plytvanie vodou...) a zároveň navrhnúť 
opatrenia na dosiahnutie zlepšenia súčasného stavu.

Od júla 2017 do marca 2018 sa deti z III. ZŠ a IX. ZŠ vo Zvolene zúčastnili 

pravidelného monitoringu vybraných vodných tokov vo Zvolene, spoznávali rieky 

a ich prostredie. Spoločne analyzovali problémy hospodárenia s vodou v ich škole 

aj okolí, navrhli opatrenia na úspory pitnej vody, ochranu riek a mokradí, zlepšenie 

prostredia v školských areáloch počas horúčav a pod. Okrem toho urobili niekoľko 

verejných podujatí, inštalácií, výstav, spracovali video aj školskú rozhlasovú reláciu. 

Výstupy odprezentovali na záverečnej žiackej konferencii na konci marca v Starej 

radnici vo Zvolene. 

Hodnota pH "bežnej vody" 
kolíše od cca 6 – 8; je ovplyvnená 
faktormi prírodnými (napr. 
podložie, pôdy, charakteristická 
vegetácia) a antropickými (vplyv 
priemyselných prevádzok, kyslé 
dažde). V dôsledku okyslenia 
vody dochádza k odumieraniu 
planktónu, rýb a k zmiznutiu 
všetkého života vo vode, zhorše-
nie samočistiacej schopnosti 
vody,  zmene rozpustnost i 
a následnej zmene kolobehu 
látok atď. 

3-Fosforečnany (fosfáty PO₄ ) by 
mal i  byť v pitnej  vode max. 

-1v koncentrácii 1 mg.l . Hoci sú 
dôležité pre rast vodných rastlín, ich 
nadmerné množstvá spôsobujú 
premnoženie siníc a rias a vzniká tzv. 
vodný kvet. Ich rozkladom sa 
zvyšuje spotreba kyslíka čo má 
za príčinu postupné odumieranie 
živočíchov. Fosfáty pochádzajú 
zo znečistenia pracími práškami, 
umelými hnojivami, splaškami 
a pod. 

3-Dusičnany (nitráty No ) 
sa vyskytujú vo všetkých vodách, 
ale v poľnohospodárskych oblas-
tiach bývajú koncentrácie vyššie. Ich 
maximálny obsah v pitnej vode je 50 

-1 -1mg.l , odporúča sa do 15 mg.l . 
Do vody sa dostávajú najmä 
z poľnohospodárstva, priemyslu 
a zo splaškových vôd. Ich zvýšená 
koncentrácia môže poukazovať 
na znečistenie organického pôvodu. 
V posledných rokoch ich obsah 
vo vode, ale i v pôde rýchlo stúpa. 

+Amoniak (amónne ióny Nh4 ) 
sa vo zvýšenej miere vyskytuje sa 
v  s u r o v e j  s p l a š k o v e j  v o d e , 
vo väčšine priemyselných odpado-
vých vôd a pod. V pitnej vode je 
maximálny prípustný obsah 0,5 

- 1mg.l .  pr í tomnosť amoniaku 
vo vode signalizuje znečistenie 
splaškovými vodami, živočíšnymi 
o d p a d m i ,  f e k á l i a m i  a  p o d . 
Pri tom je však nutné vylúčiť jeho 
anorganický pôvod alebo jeho vznik 
rozkladom rastlinných zvyškov.

©Príroda je fascinujúca, Združenie Slatinka

©Monitorovanie znečistenia, Združenie Slatinka

Výsledky monitoringu vody v rámci projektu 

Staráme sa o vodu a mesto (vybrané údaje):


